

В диссертационный совет Д 002.016.02
При ФГБУН «Институт психологии
Российской академии наук»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Красавцевой Юлии Владимировны
«Эмоциональное предвосхищение в процессе принятия решений»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности,
история психологии**

В основе содержания автореферата Красавцевой Ю.В. лежит серия из пяти эмпирических исследований, каждое из которых является логичным продолжением предыдущих, и все они вместе продолжают и раскрывают массивный и исчерпывающий теоретический обзор отечественной и зарубежной литературы, на качество которого также хотелось бы обратить внимание. Такие важные для психологии принятия решений понятия как «неопределенность», «риск», «толерантность к неопределенности», да и сам термин «эмоциональный интеллект» имеют множество трактовок в работах различных авторов, поэтому теоретическая проработка и соотнесение этих подходов является не менее сложной и важной научной работой, чем планирование и проведение эмпирического исследования, и эта кропотливая аналитическая работа хорошо отражена в автореферате.

Представляется важным, что в своей эмпирической части работа не ограничивается применением опросниковых методик (надо отметить, весьма валидных, надежных и зарекомендовавших себя), но также использует прямые самооценки личности и интеллекта, и игровые методики, непосредственно воссоздающие ситуацию принятия рискованных решений (IGT и авторская методика ЭПИК). Таким образом, автор действительно может претендовать на целостное и разностороннее рассмотрение проблемы эмоционального предвосхищения в процессе принятия решений с опорой на концепцию множественной многоуровневой регуляции решений и выборов Т.В. Корниловой, а также на определенный вклад в методический аппарат психологии, так как помимо разработки методики ЭПИК, Красавцева Ю.В. внесла свой вклад в апробацию применения методики прямой самооценки, в частности, для оценивания личности.

Очевидно, что программа диссертационного исследования Красавцевой Ю.В. была детально и грамотно спланирована, каждый элемент ее находится на своем месте, и вся проделанная работа хорошо отрефлексирована автором, который

глубоко разбирается в проблеме и, вероятно, мог бы рассказать еще больше, чем удалось вместить в весьма объемный (в рамках установленных требований) автореферат. В качестве сильно стороны работы также хотелось бы отметить относительную «безоценочность» Красавцевой Ю.В. в отношении интерпретации тех параметров и методик, которые нередко трактуются в научных публикациях весьма однозначно и тенденциозно – Темная Триада как нечто нежелательное и негативное, а «неудачные» выборы в IGT как индикатор неврологических нарушений. Анализ же, предложенный Юлией Владимировной, показывает, что роль, к примеру нарциссизма, в ситуации принятия рискованных решений может быть и позитивной, а некоторые «позитивные» черты, такие как добросовестность и согласие, могут быть связаны с неэффективными показателями стратегий в IGT, причем у условно здоровой и профессионально состоятельной выборки.

В целом знакомство с авторефератом Красавцевой Ю.В. вызывает желание более подробно ознакомиться с другими ее публикациями и текстом диссертации в целом, что можно рассматривать как показатель высокого качества работы.

Таким образом, анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация «Эмоциональное предвосхищение в процессе принятия решений» соответствует требованиям Положения Правительства Российской Федерации «О порядке присуждении научных степеней», а Красавцева Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Доцент кафедры педагогики и медицинской психологии,
заместитель директора по научной работе
Института психолого-социальной работы
Первого Московского государственного медицинского университета
имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет),
кандидат психологических наук

Н.В. Богачева

bogacheva_n_v_2@staff.sechenov.ru
+7 (916) 643-52-63

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России
Университет), 119991, Москва, ул. Большая Пироговская, д.2, стр.
делопроизводства

